

2009年关键词

简

俭

减

你的生活需要精打细算

有些人有钱,他们去奢侈品展上淘货;有些人也有钱,他们以开小排量车为荣。有钱但不奢侈,简约而不简单,适度的生活态度是一种境界,这就是正在流行的新节俭主义。它对暴发户说不,它鄙视铺张浪费,它在坚决捍卫节俭与理性消费的同时,用智慧张扬品位与享乐。

新节俭主义者坚定地扛起节俭的大旗。这面大旗,不仅仅统驭生活消费,还有人际关系、内心情感等各方面,比如,越来越厌倦“与陌生人说话”的低效率;比如,越来越反感传统传播渠道的复杂性,所以只进同类圈子……

在新节俭主义的旗帜下,越来越多的人自觉不自觉地开始了“俭”式生活。物质不丰富时,我们因为贫困而节俭,是一种无奈;物质极大丰富时,我们能保持一种平和的心境,在富足中享受节俭的乐趣,是一种境界和生活的理性,是一份阅尽铅华之后的平淡和自由。

2009年的关键词是“简”——“俭”——“减”!消费并精算着,乐观并反思着,我们的外部环境,是否太过脆弱?我们的生存模式,是否“可持续性”太差?我们的生活主张,是否太过骄纵奢侈?物质的高度繁荣,是否一定幸福?

“俭”是一种生活态度。可以预计,未来“俭”式生活可以成为更多人的选择。你身边有新节俭主义者吗?你赞同“俭”式生活吗?你够“俭”吗?
晚报记者 苏瑜 实习生 宋少杰

详见 C02、C03、C08 版

城事非常道

花更少的钱获得更多愉悦

●陈泽来

上一周,有两位朋友先后告别了单身。

朋友甲自己开了一家公司,生意做得风生水起,婚礼现场更是布置得富丽堂皇。婚礼主持人据说还是位小有名气的相声演员,但大腕好请难伺候,相声演员因忙着赶场走穴,居然让200多位前来参加婚礼的客人足足等了近一个小时。那天适逢大旱之后天降甘霖,尽管大厅里空调的暖风开得很足,想要借机展示自己玲珑曲线的部分女宾,仍然由于衣衫单薄而冻得瑟瑟发抖。在苦等相声演员驾临的一个小时里,所有来宾都无精打采,烦躁不堪。婚礼终于开始,相声演员低俗而又程式化的主持套路,以及劣质的婚礼蛋糕和可疑的香槟酒,都让大家觉得所谓的“豪华婚礼”,一点儿也不圣洁高贵,甚至缺乏必要的美感。

朋友乙是工薪族,举全家之力,才勉强购得一套婚房,简单地装修了一下,已经捉襟见肘

了。他的婚礼在一家其貌不扬的小酒馆举行,刚到不一会儿,大厅里的客人蜂拥而出,我随波逐流被“劫持”到大街上,只见朋友骑了一辆风姿卓越的电动自行车,他娇若春花的美丽新娘,稳稳地坐在电动自行车的后座。新郎新娘的身后,是一长串的电动自行车——毫无疑问,这就是新郎的“底细部队”亲友团了。还没等大家回过神来,新郎弯腰抱起新娘,大踏步走进酒店大厅。新娘不胜娇羞,温婉地将头埋进新郎的怀里。那一刻,所有的人都欢呼起来。幸福,刹那间照进了所有人的心底。

幸福如同穿鞋子,不能因为追求奢华或让外人羡慕,就把挤脚的水晶鞋生生套在自己的脚上。一百对新人,就有一百种婚礼,但婚礼的内涵却只有一个,那就是幸福。幸福往往是从内心里流淌出来的,而不是排场的婚礼营造出来的。“瘦身”和“素婚”所提倡的简约、个性、朴素、温馨、自

然,无不是生命中的大美。节俭与理性消费,不是从小穷怕了养成的生活习惯,也不是面对生活窘境被逼无奈的选择,而是都市幸福男女中渐渐成熟并流行起来的一种心态。

我们欣喜地看到,在经济生活的进化中,节俭正成为一种健康的力量,正在变成一种新的审美观或价值观。就像我们现在很难接受满嘴大金牙的笑容,我们对浪费资源的奢侈逐步趋向反感。

一个人的价值不一定要通过奢华的生活来体现,而节俭也并不意味着低品质的生活。托马斯·斯坦利撰写的《隔壁的百万富婆》一书中,通过调查2500名平均年收入在475万美元以上女性的生活状况,披露了美国女富翁的理财之道:通常情况下,美国富婆们的生活都很节约,她们的生活水准都低于她们的收入水平。她们经常开旧车,剪下日用品店的优惠券,住在和中产阶级一样的房子里。与如今国内“新贫族”的“负

翁”和“负婆”相比,这些国外富人的消费观念更为理性,要知道国外的富人也是从暴富阶段发展起来的,“新节俭”的生活与其说是“省”下来的,不如说是经过理性思考阶段“想”出来的。

简约永远不能称之为简单,毕加索把一头公牛简化成几段线条,他可能经过了无数思索。越战纪念碑简单的“V”字形,曾令无数人为之动容。在家有余粮之后,一类人的选择是买两碗豆浆,喝一碗倒一碗。谁叫咱家有钱?而新节俭主义男女选择的是将手中的这一碗豆浆喝出更多的滋味。倡导适度消费的幸福男女,其实选择的是一种眼睛向内的生活,他们追求的是在不影响生活品质的情况下,花最少的钱来获取尽量多的愉悦,甚至在省钱的过程和细节中同样情趣盎然——这是一种有钱以后主动选择的“抠门”。相对于风头渐失的城市奢靡主义,他们的“抠门”显然略带另类色彩。

达人城事

花钱不多图个乐儿 平民收藏:烟标



“我收藏烟标只不过是平民百姓的低档收藏,可谓花钱不多图个乐,精神上有个寄托,增添一点乐趣罢了。但没有想到,烟标给我的人生带来了巨大的精神财富。”

>>>> 详见 C07 版

特写郑州



入道晚,辈分大 八大古都之郑州城

汤建都郑州称毫,这是中国第二个王朝——商,已有3600余年,郑州添列中国八大古都,行八,但比西安、北京、洛阳、开封、南京、杭州、安阳年长。这么说吧,西安周文王、武王建丰镐二京也就是2500多年;孙权自镇江移治南京,满算是2000年;开封大宋东京都,千年遗韵,余韵之杭州不足千年,而北京是元大都,算算也是千年。唯安阳过3000岁,距今3300年。这么一算,郑州的岁数分别比七大古都年长300岁、1100岁、1600岁、2600岁不等。“入道晚、辈分大”,“少年老成”。

>>>> 详见 C04 版